
 
 
 

 
 
 
 

ACTIVITÉ 
 
Assemblée parlementaire de la Francophonie (APF) 
Visioconférence 
25 février 2022 
 

DÉLÉGATION QUÉBÉCOISE 
 

•  M. Joël Arseneau, député des Îles-de-la-Madeleine, vice-président et 
rapporteur de la Commission de la coopération et du développement (CCD) 

•  Conseillère en relations interparlementaires et internationales 
 
AUTRES PARTICIPANTS 

 
•  Mme Amanda Simard (Ontario), députée et présidente du Réseau des jeunes 

parlementaires de l’APF 
•  Mme Rosa Galvez (Canada), sénatrice et présidente du Réseau parlementaire 

sur le changement climatique de ParlAmericas 
•  Greffière principale adjointe à la Chambre des communes 
•  Greffier adjoint et directeur général des affaires internationales et 

interparlementaires à la Chambre des communes 
•  Conseiller du Secrétariat de l’APF 

  
  

 
CONFÉRENCE SUR L’ÉCOLOGISATION DES 
PARLEMENTS ET DES ASSEMBLÉES LÉGISLATIVES 
 

RAPPORT D’ACTIVITÉ 
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CONTEXTE 
 
Le Groupe canadien d’études des parlements (GCEP) organise des séminaires non 
partisans sur des questions parlementaires et législatives afin de mieux faire 
connaître le fonctionnement des institutions parlementaires. Dans le cadre de ce 
colloque, le GCEP s’est intéressé à la question de l’écologisation des parlements et 
des assemblées législatives. Trois panels ont été organisés autour des thématiques 
suivantes: l’infrastructure physique et les programmes de développement durable, le 
dialogue interparlementaire et la gouvernance ainsi que les politiques et les mesures 
législatives.  
 

OBJECTIFS ET RÉSULTATS  
 
Présenter les actions entreprises au sein des organisations interparlementaires en 
matière de développement durable et de lutte contre les changements climatiques. 
 

•  Le mandat et le fonctionnement de la CCD ont été présentés par son 
vice-président. Il a informé les participants que la Commission rédige 
annuellement des rapports, des résolutions et des recommandations sur divers 
enjeux d’actualité en lien avec les questions environnementales. Les 
thématiques présentement à l’étude concernent la sécurité de l’eau, la 
transition énergétique et les impacts des changements climatiques sur les 
territoires insulaires et riverains. 

 
•  Le vice-président de la CCD a exposé les grandes lignes du cadre stratégique 

2019-2022 de l’APF, dont le quatrième objectif est d’encourager le 
développement durable, la mobilité et la solidarité. Il a souligné que 
l’organisation interparlementaire travaille actuellement à élaborer et à mettre 
en œuvre un plan de développement durable institutionnel qui sera également 
proposé comme modèle aux sections de l’APF.  
  

•  Le vice-président de la CCD a partagé l’initiative du Réseau des petites 
législatures de l’Association des parlementaires du Commonwealth (APC), qui a 
développé un guide et une boîte à outils pour accompagner les parlements 
dans la mise en oeuvre d’actions contre les changements climatiques. Ce guide 
rappelle le rôle des parlementaires dans l’adoption de mesures législatives liées 
aux enjeux environnementaux et insiste sur l’importance de prêcher par 
l’exemple en adoptant des pratiques de consommation durables. 

 
Échanger avec les autres panélistes sur les changements climatiques et le 
développement durable et réflechir sur les actions pouvant être entreprises par les 
parlementaires pour faire face aux enjeux climatiques et environnementaux. 

  
•  Le vice-président de la CCD, la présidente du Réseau des jeunes 

parlementaires de l’APF et la présidente du Réseau parlementaire sur le 
changement climatique de ParlAmericas ont partagé les enjeux qu’ils 



 3 

rencontrent dans leurs circonscriptions en lien avec l’environnement. Les trois 
panélistes ont témoigné de la préoccupation accrue des citoyennes et des 
citoyens sur la question des changements climatiques. Ils ont échangé sur la 
nécessité de mieux diffuser les actions climatiques entreprises par les 
parlements et les assemblées législatives auprès de la population. 
  

•  Les trois panélistes ont réitéré la pertinence des activités interparlementaires 
et internationales pour récolter de l’information scientifique, partager de 
bonnes pratiques entre paires et offrir des formations aux parlementaires et au 
personnel administratif.  
  

•  La présidente du Réseau des jeunes parlementaires de l’APF a rappelé 
l’importance des documents adoptés lors des activités interparlementaires. Elle 
a exposé que ces documents permettent aux élues et élus de faire avancer des 
thématiques environnementales au sein de leurs institutions et partis 
politiques. La présidente du Réseau a aussi pris la parole pour rappeler les 
priorités des jeunes de la Francophonie, pour qui l’enjeu des changements 
climatiques demeure fondamental. 
  

AUTRES RÉSULTATS 
 
Le directeur de la planification et de la gouvernance de l’Assemblée nationale du 
Québec (ANQ) a participé au premier panel sur l’infrastructure physique et les 
programmes de développement durable. Il a présenté la démarche de développement 
durable de l’ANQ et les principales réalisations de l’institution en matière de bien-être 
au travail, de rayonnement institutionnel et de gestion écoresponsable. 
 

STATISTIQUES 
 

50 
 

3  3 
participantes et 

participants 
 

panels d’experts 
 parlements 

représentés 
 

SUIVI 
 

La section du Québec de l’APF assurera un suivi des prochaines thématiques étudiées 
par le Groupe canadien d’études des parlements.  
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